



以特色课程建设推进课后服务工作提质

哈尔滨市群力实验第四小学校

哈尔滨市群力实验第四小学是一所年轻而又充满活力的学校。学校以“乐”教育为办学愿景，以办一所属于孩子们的乐园学校为目标，实施以“乐”文化立品牌，以“乐雅”德育炼品行，以“乐活”课堂提品质，以“乐业”教师保品优，以“乐彩”课程促品位的“五乐五品”工程。

在“乐”文化办学理念引领下，根据学生的认识特点，培养七大基础目标、七大特色目标，学校全面开发以学生为中心的“乐彩课程”建设，构建“1+N”课程体系，“1”是“乐学”系列作业辅导课程，“N”是校本化、多元化、个性化的“乐彩”系列社团课程。推进“基础性课程+拓展性课程+探究性课程”的融合实施，着力打造以学生为中心的“1+x”课程群和“走班”社团为实施路径的“乐彩课程”体系，为课后服务多元化提供了坚实保障。

学校坚持以人为本，办有温度的社团，玩转球类、合作编程、舞动节奏、看种子发芽、与名著中人物对话……一系列丰富多彩的社团课程让孩子们学在其中，乐在其中，实现“三好一有”育人目标，引领他们快乐地走在有理想、有本领、有担当的时代新人成长之路上。

学校特色课程的建设，高质量推进了课后服务工作，满足了学生多样化需求，进一步推动学校教育提质跃升。

乐创课程



科学向未来

培养学生热爱科学，敢于探索的科学态度，在活动中学习验证科学原理。

鲸鱼战队

在机器人制作过程中探索发现，引导学生进行跨学科学习。



乐雅课程



红色基因根植心灵

普及红色教育，使学生自觉做到知史爱党、知史爱国，做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

漫游中国

带领孩子们开启一场足尖上的中国之旅，知晓民族风俗，激发爱国情怀。



乐健课程



灌篮高手

篮球运动赋予了孩子团结合作，坚持不懈的精神。

排球少年

排球增强孩子心肺功能，促进身体的生长。

足球小将

足球有助于智力发展，改善呼吸系统的功能，有利于意志品质的磨炼。



乐美课程



乐彩综合

剪贴添画培养学生的构图能力、色彩搭配能力；线描画为以后素描、国画、漫画等打下坚实基础。彩绘艺术提高对色彩的感知力，促进记忆力、想象力和创造力的提高。



舞动节奏

在节奏和律动中感受音乐，创造音乐，培养乐感。学生们跟随音乐翩翩起舞，激发学习音乐的兴趣，也锻炼其身体协调能力。

乐读课程



快乐读书

在统编教材拓展阅读书目的基础上，推荐与学生阅读能力相匹配的阅读书目。包括：“一带多”课程，即一篇带多篇、一本带多本阅读；古诗词课程。

快乐英语BAR

鼓励学生开口说英语，培养学生拼读、拼写的能力，提升英语阅读素养。



新时代“四有”好老师标兵

哈尔滨市阿城区实验小学校陈静 系在围巾上的爱

□本报记者 赵琳

陈静，自2003年从教至今整整20年。20年的风雨兼程，20年的殚精竭虑，20年的放歌逐梦，让陈静的阅历更加丰厚，生命更加厚重，更让她的人生与众不同，那么就让我们从一条围巾说起……



这位家长的来信，他在信中写道：陈老师，您那系在围巾上的爱深深的教育了我，谢谢您，把孩子交给您，我也放心了！这份满是愧疚与感动的信，将那条爱的围巾系在了2003年，系在了一个19岁的小老师心上，一路温暖，指引她的教育之路。

传道授业 培育栋梁材更是师者的使命

如果说培品育德是师者的责任，那么传道授业，培育栋梁材更是师者的使命。

作为阿城区参加哈市烛光杯无生课大赛优秀选手，陈静带着《“诺曼底号”遇难记》一课从容淡定地走上讲台，课上，她抓住语文训练点，引导学生反复朗读。进行到小练笔“你想对哈尔威船长说点什么”时，学生们流着泪说道：哈尔威船长，您那舍己救人、忠于职守的精神就像那闪烁着圣洁光辉的白围巾一样照耀我们，让我来保护您吧！原来，系在白围巾上的爱已经浸润在师生的生命里，无处不在。

哈尔滨市第七十三中学杨春 情系天山学子 倾心相守相伴

□本报记者 赵琳

当了15年的新疆班班主任，哈尔滨市第七十三中学新疆班班主任杨春习惯和孩子们朝夕相伴，他们有着一起轻歌狂舞尽情享受的放松快乐，也有着一起书山题海面对高中的紧张压力，这点点滴滴都成了杨春老师最眷恋、最温馨的美好回忆。



天山学子最喜欢的 就是陪伴

新疆班的孩子最需要的就是陪伴，陪伴他们的饮食起居、课余生活和学业成长。2009年，杨春担任新疆班班主任，从乌鲁木齐接学生返校。

三天四夜的时间里，老师们陪着学生在硬座火车上穿越5000多公里。一路上学生问题不断，因为坐车时间长，活动空间小，小腿浮肿的、肩膀酸疼的、胃肠感冒的、涨肚干燥的比比皆是。杨春给他们揉腿按肩，端水送药，照顾每一个人。

在日常陪伴时，杨春发现，一些新疆班的民族学生不愿意说普通话，即便说起来也是发音奇怪、词不达意，并且老师说得稍微快他们就听不明白，所以老师只能用最简单的词汇进行着缓慢而艰难的交流。整整一年时间，杨春陪着他们一起学习，一起练习普通话，他们的发音越发标准，词汇量也逐渐丰富。当孩子们的普通话水平有了明显提高以后，杨春惊喜地发现他们也更愿表达了。

新疆班主任 专属他的“独家记忆”

记得一年除夕夜，他陪孩子们联欢，包饺子，守岁，欢歌笑语中，孩子们感受着浓浓的年味儿，淡化了思乡的情愫，而凌晨后，杨春才伴着昏黄的路灯光和呼啸的北风，拖着疲惫的身体独自走在回家的路上，看着家家户户点亮的红灯笼，听着连绵不断的鞭炮声，心中升起对家人的愧疚。

但是杨春知道在这样的日子里，孩子更需要他的陪伴，因为杨春是一名新疆班班主任。

十五载如一日舍小家为大家，是杨春无悔的选择。回想起在陪伴时孩子们质朴灿烂的笑容，回想起在生病时他们接来温水送来药片时紧张的神情，回想起在杨春生日时，他们秘密准备的各种节目，用各种语言大声祝福的时候，这一幕一幕，都是千金不换的独家记忆，再看着手机中不断涌入的孩子们的祝福短信，一切辛苦都化作甘甜。